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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 hora y 30 minutos

El alumno elegira uno de los dos repertorios que a continuacion se proponen, tenién
gue hacer 2 de los 3 primeros ejercicios del repertorio elegido.

Cada una de las cuatro cuestiones del repertorio elegido puntuara 2’5 puntos como
Ximo.

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas.

REPERTORIO A

1 7 0 0O 0 2
1°) Dadas las matricea=|2|, B=| 2 |, C=|{0 1 0|, D=|2| y E=|5|, calcular
3 -2 0 01 2 3
X

razonadamente la matrix = |y | que satisface la ecuaciqm- B + C)X = (A"- D)E,
z
dondeM " significa la matriz transpuesta de la matriz M.

1 00 0] (x 0\] (2
(A B+x=(A-DE=||2]|(7 2 -2)+|0 1 0|| {y|=|(1 2 9-|2]|-|5
3 00 1)| (2 2)| (3

0 0O X 2 X 2
14 4 -4|+/0 1 0|| {y|=(0+4+6)-|5|;;|14 5 -4|{y|=(10-|5]|;;
0 01 Z 3 Z 3

X) (20} 7x+2y-2z=20
14 5 -4|.|y|=|50| = 14x+ 5y-4z=50; Resolviendo por Cramer:
7 30 21x+ 6y—-52=30
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20 2 -2 2 2 -2
50 5 -4/ 10-|5 5 -4
L 130 6 -5 3 6 -5/ _ 10(- 56 66- 24r 30+ 48+50) _
7 2 -2 12 -2 7(~ 25 24 24 30+ 24+ 20)
14 5 -4] 7.2 5 -4
21 6 -5 36 -5
_ 10{-134+128) 10-(-6) _ 60 _
T 7 (T3erd) 71 71
7 20 -2 122
14 50 -4/ -70-{2 5 4
21 30 -5 335
y = . = = =- 10> 25 12 24 30-12-20=10=y
7 220 122
14 5 50, 70-/|2 5 5
21 6 30 36 3
z= = = - = 10- 15 24 36- 30- 30-12)=-30=z
_2 6
x=|10|=-2.-7
7

-30 21
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2°) Un paralelepipedo rectangular (ortoedro) tiene tres de sus aristas sobre las sigui

rectas:| = Xio, m= x:2y:O n= 2)i+ y:O, y uno de sus veértices es el punto
y=0 z=0 z=0

P(12 21 -11).

Se pide: a) Hallar los vértices restantes. b ) Calcular su volumen.

a)

Las ecuaciones paramétricas de las tres rectas son:

x=0 K= 2V =0 X=2A
l=<y=0 ;; mE{Z_Oy_ S y=A=> m=l{y=A1 ;;
zZ=A B z=0
_ X=A
5{2)i+y_0_>x:/]:> ns{y:—Z/]
z=0
z=0
v, =(0.0,1)
Los vectores directores de las rectas pueden los siguientes:(2, 1, 0)
v, =(1-20)

Las tres rectas son perpendiculares entre si (los productos escalares de los v
res directores son todos nulos) y todas pasan por el origen de coordenadas, lo cual
fica que el ortoedro tiene las aristas paralelas a los ejes coordenados y uno de sus

ces es el origen O(0, 0, 0).

El punto dado P, no pertenece a ninguno de los tres planos que determinan las
rectas, tomadas dos a dos, por lo cual podemos asegurar que es el vértice opuesto
gen de coordenadas.

Como se aprecia, la recta | coincide con el eje OZ, por lo cual las coordenadas
vértice A son A(0, 0, -11) y las de su vértice opuesto D(12, 21, -11).

La recta r que pasa por D y es paralela a n tiene por ecuacion:
r=(x,y ,z)=(12 21 0+ A(1 -2, 0), cuya expresion general es la siguiente:

x—12: y-21 N
1 -2

- X+ 24 y-21;;r= 2X+y-45=0

El punto B es la interseccion de las rectas r y m:



r=2x+y-45=0
x=-2y=0 = +y—-—45 0;;5=45;; y=9 ;; x=18=>
mE{Z:Oy Lxmay T AT By y

— B(18 9, 0)
La recta s que pasa por D y es paralela a n es:
s=(x,y ,z)=(12 21 0+A(2 1, 0), cuya expresion general es la siguiente:

x—12: y—-21
2 1

x— 12= 2y— 42 ;; s= x—- 2y+30=0

El punto C es la interseccion de las rectas s y n:

s=x-2y+30=0

_|2x+y=0 =X+ &4+ 300 0;; X=-30;; x=-6;;y=12 =
n= 2=0 = y:—2x
= C(- 6,12 0)

Con objeto de facilitar la comprension hacemos un grafico muy aproximado de
situacion.

Z s

E

De la observacion del dibujo se deducen: E(18, 9, -11) y F(-6, 12, -11).




b)
Sabiendo que el volumen de un ortoedro es el producto mixto de los tres vect
gue lo determinan, e¥=|OA- (OBDOC)].

—_—

OA=(0,0-1) ;;0B=(18 9 0) yOC=(- 6,12 0).

0 0 -11
V:B'A-(EBDO_C')]: 18 9 0 |=|-11.9-6/=594u’ =V
-6 12 0
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39 a) El perimetro de un sector circular de radia r es 4 metros. ¢ Cuantos radiane
debe medir su angulo centralpara que su area sea maxima?

Nota: Perimetro:p=2r+ ra. Area S:%arz.

b ) El area de otro sector circular 8s 1 m*. ¢ Para qué radio es minimo el perimetro?

a)

Pp=2+ra.;,4=2r+ra ;;, a= - _ 22-r)
r r

Sustituyendo este valor en la férmula del area, resulta:

22-r)

r r?=(2-r).-r=2r-r*=5

Para que el &rea sea maxima es necesario que su derivada sea cero:
s{r)=2 2 ;;s(r)=0=2-2=0;r=1

Para justificar que se trata de un maximo tendremos en cuenta que:

S"(r)=-2>0 = maximgq cq.j.

El valor del perimetro se obtiene sustituyendo el valor de r por su valor, 1:

- 4- 2.1 - )
4 2r: :4 2:2 radianes= a

a =

b)

Area S:%ar2 =1l => a==—=

Sustituyendo el valor de en la férmula del perimetro:

2
2

=2r+

X% +2_ 2r? +1):
r r P

p=2+ra.=2 +r -

Para que el perimetro sea minimo es necesario que su derivada sea cero:

()=t r—(2?+2.1_4?-2°-2_ 22—2:2(r2—1):p.(r)_




Para justificar que se trata de un maximo tendremos en cuenta que:

dor2—(22-2.2r _ 42-42°-9_4°-42+4_ 4
p(r)="-" (r4 )2 fs 3. 5 u =—=p"()

El valor del &ngular se obtiene sustituyendo el valor de r por su valor, 1:

4-2.1 4-2 2 .,
a= = =—=1radian=a
1 2 2 ————

Sustituyendo estos valores en la férmula del perimetro queda, finalmente.

p= R+ra= 2-1+1-2=4 metros= p

El perimetro es minimo cuando el radio es de un metro.
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4°) El caudal de agua (es decir, el volumen por unidad de tiempo) que circula por un
tuberia cilindrica es proporcional a la cuarta potencia de su radio. Para abastecer a
poblacién, se han previsto tuberias de cierto radio, pero el fabricante las suministra c
un radio que es un 0’5 % menor. Estimar en qué porcentaje se reducira el caudal rec
respecto al previsto.

Llamando C al caudal que circula por la tuberia y r al radio de la misma, sel
segun el enunciado del problen@as=k -r*.

Si el radio disminuye en un 5 % de su valor, el nuevo radio es:

r,=r-05%der =r _0 ‘r=r 1—i =r 1—i =r - 200—1:199r =
100 1000 200 200 200

El valor de la diferencia (diferencial) del radio es:

= r=dr
200 200 200

199 ( 199) 299-199 _ 1
dr =r -r,=r-————r=r|l-——|=r" =
200

La variacion o diferencia de caudal sed =kr* —kr,* =k [r* - r,*).

Teniendo en cuenta que una expresion de la derivada(es: Cé—(r:

Despejando de la expresion anterior el valor pedido, sera:

4
dc=C () dr=(&r®)dr=dkr® =X =C -¢ .002=2% dec=dc
20C 50 5C

El caudal disminuye en un 2 %.
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59 Las coordenadas x e y de los puntos A(6, 4'5), B(3, 2'4), C(9, 6'6), D(5, 3'8)
E(5, 10) son las calificaciones de cinco alumnos en Matematicas y Fisica.

a ) Representar los 5 puntos en unos ejes OXY vy dibujar aproximadamente la rect
regresion de Y sobre X y deducir razonadamente a cual de los numeros -1, 05 o
estd mas proximo el coeficiente de correlacion.

b ) Calcular el coeficiente de correlacion de los cuatro primeros alumnos, explicand
resultado obtenido e interpretandolo graficamente.

a)
Y
1C .E
9
g| Rectaregresion Y sobre X
v
eC
({°] 6 - Ll
9 / -ll-I-l""
wn llllll“--‘-
Nre 5 lll--'-----
LL pu .A
4 o
D
2 °s
1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10X
Matematicas

- S -
La recta de regresion de Y sobre X viene dada gery = szy (x—x), donde

X

x e y son las medias aritméticas de las notas de matematicas y fisica, respectivam
S,, es la covarianza 8, es la desviacion tipica de las notas de matematicas.

<= 6+ 3+ 9+5+5:2_8:5,60:;( ’ 92 45 24 66+ 3'8+10: 273:5‘46:9
5 5 5 5
Sxy:Zx-yi _;(_9: 6-45 3-24 9-66 5-38+5-10 560 546 =
N 5
2% 72 594+ 19+50 1626

= c - 30576:T - 30678 3246 3(b76=1824=S,



36- 9+ 81+ 25+ 25

2 - 2 2 2 2
g =X (o B+ FHPHEHE o - 3136=
N 5 5
:%6— 3136 352 3136= 384= S
_ s N
y=y= o) = y—5'46:—1§82j(x— 500 ;; 38— 2007 047Hx - 560) ;;

384 2097 04X5 266 ;; 047%— 384+ 1831=0 = r=x—-8y+38=0

Con objeto de representar la recta anterior en el grafico, obtenemos dos pu
dando a x dos valores adecuado, como son x =2y x = 10:

X=2 y:2+_38:4_;:5 = A2 5)

X +38 8
= =

8
x=10 - y:M:A'_E;:G = B(10, 6)

. o S,
El coeficiente de correlacion lineal es S-S

s, a/%—(&)z =/ 34=196=S,

_ J 2026 576 4;35& 1444+100 _ o0 _ \/185401_ 2981 / 3680~ 2981 =

= 699= 264=,

.Sy _ B4 _182
SERY

Aunque no se pedia, se han realizado los calculos con precision.

= =03
196-264 517

b)

El coeficiente de correlacion de los cuatro primero elementos seria el siguiente

;(: 6+329+5:?:5725:;( . ;/: 4'5+ 24;1" 66+3‘8:1:3:4325:§/




Sxy:ZT\I- Y y.y=_ 645 3:24 9:66r5:38 o0 uoc

4

- 2F r2r 594+19 2476:% - 2476 2815 2476= 339= S,

4

Xy

El coeficiente de correlacion lineal es
y

X-2 2 2 2 2
s, = ZN. _&)z:\/es +3 29 +5 _57252:\/3& 94;81+25_3278:

= 1/%1— 3278+ 3775 3278=+ 497= 223=S,
2 - [ ' 1 2
S, :\/_ZNM -(yf =\/ ek 24?; 66 + 38" _ 4325 =

_ \/ 2025 576 4356+ 1444 o0 _ \/%01— 187% +/ 2100- 1871 =

4

=+ 229=151=S,

S 339 329

= Y= = =097=r
S-S, 223-151 338

r

Al estar préximo a 1 el coeficiente de correlacion podemos afirmar que la cor
lacidn lineal es casi perfecta, o sea, que la dependencia es de tipo funcional, la nut
puntos se aproxima de forma casi perfecta a la recta de regresion.

*kkkkkkkkk



EJERCICIO B

1°) En el mercado podemos encontrar tres alimentos preparados para gatos que se
can poniendo, por kilo, las siguientes cantidades de carne, pescado y verdura:

-. Alimento Migado: 600 gr de carne, 300 gra de pescado y 100 gra de verdura.

-. Alimento Catomeal: 300 gr de carne, 400 gra de pescado y 300 gra de verdura.

-. Alimento Comecat: 200 gr de carne, 600 gra de pescado y 200 gra de verdura.

Si queremos ofrecer a nuestro gato 470 gr de carne, 370 gr de pescado y 160 gr d¢
dura por kilo de alimento. ¢Qué porcentaje de cada uno de los compuestos anter
hemos de mezclar para obtener la proporcion deseada?

Llamando x, y, z a la cantidad de mezcla de Migado, Catomeal y Comecat, I
pectivamente, se puede expresar la siguiente relacion:

608+ 300/+ 20Q = 470} 60+ 30y+ 2z = 47

308+ 400+ 60 =370; 3+ 40y+ 6z =37; Restando a la primera la tercera:
108+ 30Q0/+ 20z =160 1+ 30y+ 2z =16

50x=31;; x:3—1:0'62:x
5C

30-062- 40y+6Qz=37| A40y+6@=184]  40y+ 6@ =184 | _ o0 _ 4, .
10-062F 30y+ 20z =16 30y+2w=98 [ - 90/ 6( = —294 E
11
=== =022=
Y= y

10x+30Qy+20z2=16€ ;; x+3y+22=16 ;; 062+3-022+22=16 ;; 062+066+22=16
z2+ 128 16 ;;2= 16 128 ;; 2= 032 ;; z= 016

El porcentaje es del 62 %, 22 % y 16 % de Migato, Catomeal y Comecat, resf
tivamente.
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2°) Dados los planog=5x-y-2=0y o=x+y-2=0 Yy el punto P(9, 4, -1), deter-
minar:

a ) La ecuacion del planm que pasa por P y es perpendicular a los plangso .

b ) El punto P’ simétrico de P con respecto a la recta r, interseccion de los pla
nyo.

a)
El plano n, pedido tiene como vectores directores a los vectores normales a

planos y o: n_=(5-1 -1) y n, =(1, 1, -1), por lo tanto se puede definir como:

Xx-9 y-4 z+1
m(R n, E’)s 5 -1 -1{=0;
1 1 -1

(% ¥+ $2+ 3=(y- 4+ (2 +(x- 9+ dy-4)=0 ;
@ pr by- 3+ @2+ )= 0;:(x- 9+ {y-4+dz+1)=0;
X— H 2y-8+ X+3=0

7, = X+ 2y+FZ-14=0

b)
La expresion por unas ecuaciones parameétricas de la recta r es la siguiente y
vector director de la misma son los siguientes:

rE{”EE)X_y_Z:O X=1 = {y+z:5/1 = 2y=4) ;; y=24

o= x+y-z=0 - 2=4 y—z=-/
X=A
y-z=-A;;, z=y+A=A+21 ;; z=31 = r=<y=24
z=34

El punto N de interseccion de la recta r con el planes el siguiente:

7T = x+ 2y+ ¥-14=0
o );z;/] = A+ A+ B- 14 0;;14-140;;1=1= N(1 2 3)
z=3/

Para que N sea el punto simétrico de P con respecto ar, tiene que cumplirse g



PN=NP = N-P=P-N :(123(94-3=(xvy,2-(1 2 3);;

X=1=-8 - x=-7

(- 8-24=(x-1 y-2 z-3)=4{y-2=-2.y=0} = P(-7,07)

z-3=4-2=7
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3°) En el plano se tiene la curwa= x* + 2x-1. Encontrar razonadamente las ecuacio-
nes de las rectas que pasan por P(2, 3) y son tangentes a dicha curva.

El haz de rectas que pasan por el punto P(2, 3) es:

¥ 3= mhix2);; y= mx-2m+3

Si las rectas son tangentes a la curva, necesariamente tienen un solo punto e

mun, lo cual significa que el discriminante de la ecuacién de segundo grado result:
tiene que ser cero.

El sistema que forman la tangente y la curvalesT X +2x~1
y= mx-2m+3’

Resolviendo: %+ 2x 1= mx 2m+ 3 ;; ¥ +(2- mx+(2m-4)=0.

m- 2t./(2-m)’ - 4-(2m-4)

X = ) = (2m)f- 4(mM-4=0;(2-m’=4(2m-4) ;

4 4 M= 8n- 16 ;; nf — 12n+20=0

=10
12 - 420 _ 12:144-80 _ 1264 _12+8_ ™
2 2 2 2

Las ecuaciones de las rectas son:

t=y- = 14x- 9 ;;y-3=1%x-20 = t=1k-y-17=0

=y &F 2(X—2) y-3=2x-4 = t=2x-y-1=0
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4°) El trazado de dos canales navegables en un mapa discurre segun las=rectas
y =—x. Dos lanchas motoras A y B, salen al mismo tiempo de puntos situados so

cada uno de los canales a distancias de 20 y 15 km, respectivamente, del punto P c
confluyen. La lancha A se dirige a P con velocidad de 30 km/h y la lancha B se dirig
P con una velocidad de 60 km/h. Se considera despreciable la anchura de los can:
la longitud de las lanchas y se pide calcular:

a ) La distancia entre las lanchas en funcion del tiempo desde que inician el recorride
b ) La distancia minima a la que pueden estar las lanchas.

a)

Después de un tiempo de
t horas las lanchas Ay B se en-
cuentran situadas en los puntos
vi=30km/h My N, respectivamente.

V2 = 60 km/Mgd~"1 Los valores de los lados

L m y n del triangulo rectangulo
de vértices AMP son, segun las
velocidades de cada lancha, los
siguientes:

Xv

AP = 20 km

BP =15 km n=20-30t ;; m=15-60t.

La distancia d entre am-
bos en ese instante es la hipote-
nusa del triangulo rectangulo, que es la funcion pedida con respecto al tiempo.

d(t) = /( 20- 3@)* +(15-60t)> =,/ 400 1200+ 900 + 225-1800t +3600t> =

= /45002 - 30Q0- 625 5/ 180% - 120t+25=d|(t)

b)
La distancia sera minima cuando su derivada sea cero:
d'(t)=5- 300120 _ 4. 360-120= 0 :; 3t-1=0 :; t=hora
| 18@% - 120 +25 3

La distancia minima entre las lanchas se produce a los 20 minutos del comiel
y su valor es:

2
d)= 5-\/180-(%] —120-%+ 25 § 26 46 25= 5/501118 km=d
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59) El peso de los estudiantes de una universidad se distribuye normalmente, con n
aritmética dex =65 kgr y desviacion tipicar = 15 kgr. Obtener razonadamente:

a ) El tanto por ciento de estudiantes con peso entre 63’5 y 68 kg.

b ) La probabilidad de que al elegir al azar 3 estudiantes, dos pesen mas de 68 kgr.

a)
En primer lugar tipificamos la variable (peso) X, para lo cual utilizamos la formt
la zZ = X _'u, donde : X =63'5u = 65 yo = 1’5, con lo cual resulta:
g
Z, = 635—65: —15:_1 7, = 68—6523:2
15 15 15 15

La probabilidad de que un estudiante pese entre 63’5y 68 kgr es:
635 X< 69= fp-1< Z=2)= Pz<2)- dz<-1)= fz<2)-p(z>1)=

=p(z<2-[1- Hz=<1)]=pfz< )2p(z< )2 4 09772 B413 1= 0B185

La probabilidad de que un estudiante pese entre 63'5y 68 es del 82 %

b)
La probabilidad de que des de los tres estudiantes pesen mas de 68 kgr es:
A(X>68=p(z> )= 2p(z< p= V772 0228

La probabilidad es del 2'28 %.

*kkkkkkkkk





